

第36届郭沫若奖学金全部得主访谈

“2013年少年班学院郭沫若奖学金”、“少年班学院GPA第一”、“院学生会副主席”、“安徽省十佳大学生”，荣誉无数的他又在托福考试中取得了115的高分，即将前往美国耶鲁大学攻读博士学位。采访如此优秀的刘通学长，笔者的心里难免几分紧张与激动。

“我啊，就是逗逼一个。”一见面，刘通这样介绍自己。身材壮硕，装束稳重，坐在椅子上，漫不经心地翘着二郎腿，讲起话来神情夸张，风趣幽默，时常会让人忘记坐在对面的是一名荣耀光环下的郭奖得主，倒只感觉是一名感情真挚、富有热情的东北汉子。

出生于一汽工人家庭的他，自小刻苦学习，具有很强的独立性。高中时接触到物理竞赛，便被自然科学的简洁与精妙所折服，自此一发不可收拾，在同龄人还在为未来迷茫时，他就已经立志从事科研。也正是在理想的驱使下，他选择了科大，选择了少年班。当然这其中他考虑了很多，也一度犹豫不决，但是他的父亲让他试试。“我父亲并没有对我说很多话，但是现在回过头去看，改变我人生走向的，就是他为数不多的一两句话。”另外一个让他难以忘怀的是他高中时年轻的竞赛教练。“我和老师的关系已经超越了简单的师生感情，而是建立了兄弟一般的友谊。”是家人

通达天下 ——访少年班学院刘通同学

学生记者 冯上伦 王华磊



的支持和老师的帮助点燃了他心灵之火，使他心怀热爱，也使他理智、冷静，志向坚定，从而成绩斐然。

谈到梦想，你可以感觉到他身上那纯粹的理想主义。他谈到物理的时候仿佛完全陷入了自己的世界。“我明白学习应用物理的人以后大概率挣得比我多，大概率比找教容易，我现在就是纯靠情怀，我觉得这个好玩，我脑海就是真的想去做，

没有考虑太多现实的东西。”“我喜欢真的实验，真的物理过程，而不是一些偏玄学的东西”。根据自己的兴趣与梦想去选择未来，而自己的能力又恰好与自己的兴趣重合，为此执着前行，皓首穷经，这不可谓不是一件乐事。对于刘通而言，他的梦想是物理，他的兴趣是物理，他最擅长的也是物理，尽管他自己明白物理并不会带给他最优越的生活条件，但他还是会尽其所能的在学术的道路上坚持下去，这份坚持，这份热爱，即为“纯粹”。出众的天赋，纯粹的热爱，这些为他指明了方向，也为他开拓了道路。

在科大求学的岁月，总是艰苦中不乏执着、平淡里充满乐趣。即使已有坚实的基础，他也从未有过松懈，这才使得脱颖而出成为可能。“我之前两年多吧，一直在少院308固定的位置自习，我学习的时候翘着二郎腿，那一面墙被我踢得都是脚印。”除了书本知识，他的科研也相当出色。大学几年，除了在校内的科研项目，他还在美国的劳伦斯·伯克利国家实验室和欧洲核子研究中心进行了科研实习，并且都取得了一定的成果。

当然，生活不止学习，对于放下书本之后的性格，他笑称自己“不太定性”，“喜欢凑热闹”，作为院学生会副主席，他把院会当成丰富自己课余生活的绝佳平

台。对他而言，院会的职责从来就不是一份重担。“别人觉得打游戏是玩，而我们几个就是觉得这个是玩，只不过我们玩的形式比较特别，很多的活动都关乎同学们的利益。”许多的精彩活动，都有刘通的组织参与。“比如少年游吧，从我们几个人的想法一步一步策划，到后来大家玩的那个high的一个晚上，到最后成了少院的品牌活动，这个从无到有的过程，亲身经历过以后真的知道为什么说创造性那么重要了。”SUM夏令营，黑客大赛，还不止于此。当然，人生不会总是一帆风顺。进入大三，学习、科研、感情……有许多事情需要平衡，他有时也会觉得自己做得不好，觉得有些力不从心。“量子力学，广义相对论两门专业课都没有取得很好的成绩”说到这里他也难免遗憾。其实，这些坎坷与磨难，也让他生活更有意义，更加异彩纷呈。

“如果让我选择一个地方留影纪念，我会选少年班学院院楼。”除了那个自习教室，刘通更熟悉这里的人，“我跟同学，跟老师，跟院长感情都挺深的。”不知许多年过后，刘通学长会怎样回首这段大学岁月，会如何评价在这里的四年光阴，但我相信他没有悔恨与遗憾，他的热爱，他的勤奋，他的坚持，必将为他开拓非凡的未来。

自知者智，自制者强

李柔学姐亦文亦理，有着多样性的学科背景，所以在不同学科的学习中她也总结出了一些看似普通但却很普遍的学习原则。首先，她认为学习要重规划，古人云“凡事预则立，不预则废”说的也是这个道理。她说：“成功的人生没有特别的‘武林秘籍’，关键在于选择一条适合自己的路，明确自己的目标，并做好合理的规划，一步一个脚印，做好眼前的每一步，这样离成功就不远了。”其次，她认为大学学习要自觉，她对记者说，“大学学习不同于高中，高中学习都是跟着老师走，但是到了大学，我们突然拥有更多选择的权利，这个时候更多的事情都是我们自己安排，所以养成自主学习的习惯很重要”。

清风高谊，细水流长

抛开学习，人际交往也是每一个大学生的必修课，对于交际同学李柔有一套自己独特的想法和做法。她告诉笔者，她和发小从幼儿园相识，小学初中高中同在一个班，高考后两人同时考进了中科大，将近20年的交往到现在仍然是最好的同学。而且她们之间的友谊感染了身边的很多人，即使专业不同学院不同，现在她发小宿舍和她宿舍之间8个人都是非常要好的同学关系。

欣赏和包容的交友态度使她收获了这么丰厚的友谊，她自己也说：“我始终以一种欣赏的眼光来看待身边的每一个人，我坚信孔子说的那句话‘三人行，必有我师’是对

理而后文 文质彬彬

——访人文学院李柔同学

学生记者 罗锐 余海鑫



的”。她始终以谦虚和欣赏的态度对待身边的每一个人，始终尊重别人的意见和想法，理解性格中的差异和不同，在交往中沟通，在沟通中互补。

旷达乐观，花明柳暗

大学生活丰富多彩，但是并不一定一帆风顺，据学姐自己回忆，四年本科生涯也会有沮丧懊恼的时候，但是她笑着说道“我的抗压能力比较强”。她对记者说道，大一的时候和同学一起刷题，同学遇到不会的题目时就会特别的沮丧，心理落差非

常大，但是她遇到不会解的题不会像他们那样懊恼沮丧，因为她坚信“难”只是自己的思路不对。通常遇到这种情况时，她都会选择休息一会，转移一下注意力，或者直接向老师或学长请教，难题往往就会被攻破了。

“换个思路去解决难题”是放松身心走出困境的一种方式，除此之外学姐还有另外一套协调身心的方式。“我喜欢文字带给我的力量，所以我喜欢阅读”，李柔说道：“当我学累了或者闲下来的时候，我会看一些治愈系的漫画和文字，它们给我制造了一个精神世界的象牙塔，让我感动也让我去奋斗”。

笔者问学姐最想送给学弟学妹们的一句话，她莞尔一笑略带思考的说道：“本科阶段正处于角色身份转变的关键期，所以学弟学妹们遇事不要着急，因为我们至少还有五六六年甚至更长的时间来找寻方向”。她补充强调说，我们既要昂望星空，也要脚踏实地，与其迷茫不知所踪不如沉下心来先做好自己手上的事情。

两千多年前的孔子曾经说过，“质胜文则野，文胜质则史。文质彬彬，然后君子。”孔子的本意是说写文章质朴超过了文采，就会粗野；文采超过了质朴就浮华。文采和质朴相辅相成，配合恰当，这才是君子。孔子在这里还有另外一层意思，即是强调人的修养的外在与内涵的和谐统一，李柔学姐无论是外在的交际同学勤奋学习还是内在的待人接物性格修养，都称得上是我们学习的榜样。文质彬彬，一如君子。

思怡情怡 ——访管理学院邓思怡同学

学生记者 江山 王夏偲



三月，春天的气息席卷了合肥。当我匆匆忙忙赶往管科楼咖啡厅时，邓思怡同学已在等候我了。我焦急地走进咖啡厅，正想为自己的迟到道歉，思怡的一句“没关系，快坐吧”，让我顿感亲切。

当我得知思怡也来自湖南时，对这次采访又增加了几分期待。这是第一次与思怡见面，她讲话时轻声细语，笑起来豪爽大方，这一点像极了刚柔并济的湖南人。只是当她走在路上时，我也很难想到，这位身材娇小、面容姣好的女生，是2017年郭沫若奖学金获得者，并且几个月后即将前往美国纽约州康奈尔大学深造。

思怡毕业于湖南师范大学附属中学，这是湖南数一数二的中学。问及思怡当时选择中国科大的原因，她说，早就耳闻科大风良好，能够放得下一张安静的书桌。当年高考数学失利，不服输的她想在大学重新证明自己。高中对空气动力学十分感兴趣，所以最初填报的是工程科学学院。经过一年的学习后，她发现自己对数学的兴趣越来越浓厚。她说，数学简洁而

试为目的的学习”。她认为，学习和考试是有很大的区别的。只有踏踏实实地学习并且持之以恒地坚持下来，才能够真正地掌握知识。也正是保持着这样的习惯，她的GPA四年以来都稳定在一个很高的水平。她即将前往康奈尔大学学习生物统计，当我问及原因，她笑着说，她感觉基因在自己身上的影响特别大，基因对于人类来说是极其神奇而又重要的，她想要去深入了解基因的奥秘，帮助更多的人。

说到出国留学要做的准备，思怡说，出国交流的经历是很重要的。她在大三就曾远赴澳大利亚参加学校的西澳暑期交流活动，在那里，她和许多有着相同志向的同学一起用一种新的方法生成无标度网络并研究了它的性质。

有人说，读万卷书不如行万里路。思怡看过很多书，也走过很多路。大学四年，她的足迹踏遍了大半个中国。从杭州到西安，从温和细腻的江南到粗犷大气的西北，各色风景她都曾领略过。

思怡说，大学不应该只是天天学习。她一直认为自己不是特别努力的同学，放

假期间她经常会和同学出去看电影、旅游。大学不仅仅只是学习专业知识，它还是一段健全人格、融入社会、形成对生活的态度的时光。如果一直埋头苦读，就会慢慢变得迷茫，失去动力。所以她一直主张劳逸结合，学习之余完全可以放松自己，让自己时刻保持好心情。思怡加入了网球协会，平时她还会经常去操场跑步，锻炼身体。

说起自己看过的电影和书，思怡明显激动起来。从最近的《海上钢琴师》到比较小众的《看上去很美》，从毛姆的《刀锋》到马尔克斯的《霍乱时期的爱情》，她都能娓娓道来，并且有着自己独特的见解。她说，在书和电影中能够体验到一种在现实生活中完全体验不到的感觉。而自己看书的习惯，是小时候母亲培养的。她说，自己小时候并不喜欢看书，甚至一看书就头疼。慢慢地，在母亲的引导下，她开始接受看书并且喜欢上了看书。

采访结束后，思怡要赶往校外学习钢琴。看着她逐渐远去的背影，我也祝愿她能在大洋彼岸能够实现自己的梦想。